
NARODOPISNO POPOTOVANJE
PO KRAJIH

51. Vižmarje:
Pesem, delo in
življenje tete
s cekarjem

V prejšnji številki Javne tribune
smo vam obljubili nadaljevanje
kramljanja o Manici Koman in pe-
smi, ki jo je napisala v svojih rosnih
letih. Še prej pa moramo popraviti
napako, ki jo je storil tiskarski škrat
ko je izpustil eno vntico besedila.
S tem je spremenil pomen sporočila
o Žirovnikovem zbirateljskem delu.
Izpadel je namrei stavek, o tem, ka-
ko je Janko Žjrovnik zbrane pesmi
harmoniziral za večglasno petje, ter
nekoi slišal vižmarske fante, ki so
prepevali znano pesem Kaj se ti po-
bi£..., katere pa niso znali zapeti
ve£ kot eno kitico. Prav v tem podat-
ku pa jc ključ razumevanja celotne
zgodbe o tej ponarodeli pesmici.

Ostalo že veste. Štrekljeva io Ži-
rovnikova objava sta Maničinim ver-
zom pripomogla pri širjenju med slo-
venske pevce. Ker je bilo po letu
1906 zbiranje narodnih pesmi zelo
v modi, so se tega dela lotevali razni
lubitelji na Slovenskem. Nekateii so
naleteli tudi na pesem Kaj se ti po-
bič... Rudolf Vrabl je leta 1908 sli-
šal to pesem peti v neki gostilni na
Vranskem. Pevci so znali le eno kiti-
co. Josip Vidic in Ludvik Kuba sta
v istem času na povsem različnih

koncifa Slovenije - Preboldu v Sa-
vinjski dolini in Komunu na Kiasu
- dobila primerke ko so pevci znali
dve kitici. Prva je bila običajna, dru-
ga pa se je glasila: Ak te'ne dopadem
izberi si dnizga, in več me ne glej.
Ivan Dietrich pa je leta 1909 našel
blizu Litije pevce, ki so poleg teh
dveh kitic vedeli Se tretjo in ta je bila
Maničina (Savice sila...). Leto kas-
neje je znani umetnostni zgodovinar
France Stele v Brnci pri Beljaku za-
sledil to pesem z Maničinimi vem, le
da je pela o fantu ki bodi v vas čez
Dravco. Korošci so pač Savo nado-
mestili z reko, ki teče mimo po njiho-
vi deželi.

Vsi zbiralci narodnih pesmi so za-
pisovali pri ljudskih pevcih, ne pa pri
zborovskih. Kaže torej da pesem Kaj
se ti pobič le ni imela eno samo
kitico, saj so omenjeni zapisovalci na
Krasu, Stajerskem in Zasavju našli
Se drugo in ta je bila povsod enaka.
Vendar moramo vedeti, da so Žirov-
nikove pesmarice kupovali predvsem
zborovski pevci in pesem peli tako
kot je bila notalno zapisana in prire-

jena ter z besedilom kakršnega je
priložil Žiiovnik. Ker so se tudi poz-
nejše priredbe naslanjaJe na Žirovni-
kovo osnovo poznamo to narodno
pesem te z Maničnim besedilom. Iz-
viraa Ijudska kitica pa se je pozabila,
saj ostali zbiralci svojih zapisov niso
niti prirejali niti objavljali.

Tako vidite je nekaj verzov mlade
Manice ponarodelo, izvirna kitica pa
je prešla v pozabo. Zborovski pevci
so peli po Žirovnikovo, posebej še
ko je ta kot osemdesetletnik med
obema vojnama natisnil še dve zbirki
v katerih je zbral svoje najboljše pri-
redbe narodnih. Pesem Kaj pa ti po-
bič je bila seveda vmes. Zdaj so se
z njo seznanili tudi tisti, ki so bili ob
prvem izidu še v zibelkah.

Zaradi boljše izgovorjave se daoes
začetni verz poje malo dmgače. Nič
več: Kaj pa ti pobič se v nevarnost
podajaš... ampak samo še: Kaj se ti
pobič (ali fantič) v nevarnost poda-
jaš, pri čemer se dve šestnajstinki
zamenjata z osminko.

Ko smo že pri notah velja omeniti,
da je napev pri vseh ina&cah skoraj

enak, razlikuje se le v malenkostih.
predvsem v ritmu. Pred leti je pevski
tabor v Stičoi to pesem predpisal kot
obvezno za tamkajšnjo izvedbo pev-
skih zborov. Po tej poti so se jo
naufile tudi pevke obeh vižmarskih
ter šentviškega zbora, ter jo še ohra-
njajo v svojem repertoarju. Priredbo
je napisal Danilo Bučar, a se je odda-
Ijil od Žirovnika, katerega priredba
je ljudstvu bližja predvsem v ritmu in
dinamiki. Da ne bi ponavljali tega
kar so objavili že drugi, vam pred-
stavljamo to pesem v priredbi za kla-
sično kitaro in izpisanimi akordi. Za-
pis je poenostavljen, kajti nemogoče
je upoštevati vse finese, ki jih sklad-
ba sama ponuja. Zdaj pa še nekaj
besed o Manici. Nikoli se ni šolala
a je zapustila dvanajst knjig in celo
vrsto drugih zapisov. Vižmarci in
okoliški ya4čani so bili junakj njenih
zgodb. Tudi njeno najpopularnejšo
delo — igra Prisega opolnoči — se
dogaja blizu Vižmarij, ob reki Savi.
Prvič so jo igrali v Radovljici leta
1928, potem pa isto leto ie štiriinse-
demdesetkrat na prav tolikih ljud-
skih odrih. Menda je doživela okrog
tisoč uprizoritev, celo med izseljenci
v Ameriki.

Druga plat njenega zanimanja pa
so bili otroci. Svojih nikoli ni imela
saj je ostala samska celo življenje,
zato pa se je z vso vnemo posvetila
drugim. Skoraj trideset let jim je po
Ijubljanskem radiu pripovedovala
pravljice. Zanje je pisala pesmice,
zgodbice, šale in uganke. Otroški vr-
tec med Vižmarji in Brodom upravi-
čeno nosi njeno ime.

Mladostno znanstvo jo je povezalo
s Franjo Tavčarjevo, ženo pisatelja
Ivana. Ta ji je preskrbela službo pri
časopisu, pozneje pa na ljubljanskem
magistratu, kjer sta nekaj časa služ-
bovala tudi AJkerc in Župančič.

Spoznala pa je tudi Emestino Jelov-
šek, hčerko pesnika Prešema, ki je
napol slepa živela v veliki bedi. S ča-
sopisno akcijo je zanjo zbrala sred-
stva, da je vsaj konec življenaj preži-
vela malo bolje.

Ob zatonu zadnje vojne ie v Kxa-
nju umrl 90-letni Janko Žirovnik.

Poldrugo desetletje za njih se je po-
slovila Manica, ki je tudi dočakala
visoko starost. Pesem, ki je obšla
slovenske domove in dvorane, ter
bila že med obema vojnama posneta
na številnih gramofonskih ploščah pa
je ostala med narodom.
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